
Административные наказания за 
нарушения таможенных правил: понятие, 

виды

Презентация по таможенному праву на тему:



Административное наказание – установленная государством мерой ответственности за 
совершение административного правонарушения и применяющаяся в целях 
предупреждения совершения новых правонарушений как самим правонарушителем, так и 
другими лицами.

Административными наказаниями признаются только те принудительные меры, которые 
установлены ст. 3.2—3.11 КоАП РФ и порядок назначения которых также определяется 
соответствующими нормами Кодекса.

В ст. 3.2 КоАП России приведен исчерпывающий 
перечень наказаний, состоящий из восьми видов.
•предупреждение;
•административный штраф;
•конфискация орудия совершения или предмета 
административного правонарушения;
•лишение специального права, предоставленного 
физическому лицу;
•административный арест;
•административное выдворение за пределы Российской 
Федерации иностранного гражданина или лица без 
гражданства;
•дисквалификация;
•административное приостановление деятельности.



Административные взыскания за 
нарушения таможенных правил - это 
меры ответственности за 
административные правонарушения в 
сфере таможенного дела, 
установленные государством на 
федеральном уровне и применяемые 
таможенными органами 
(должностными лицами таможенных 
органов) к правонарушителям.

Анализ санкций статей главы 16 
КоАП РФ,  позволяет сделать вывод о 
том, что административными 
наказаниями за нарушения 
таможенных правил являются: 
предупреждение, административный 
штраф, конфискация  орудия 
совершения или предмета 
административного правонарушения.



С учетом ч.2 ст. 3.2. КоАП РФ в отношении как 
физических лиц, так и юридических лиц могут 
применяться все эти виды административных 
наказаний за НТП.
Административные наказания в конфискации 

орудия совершения или предмета административного 
правонарушения устанавливаются только КоАП РФ. 
Административные наказания в виде 
предупреждения и административного штрафа 
предусматриваются как КоАП РФ, так и законами 
субъектов РФ об административных 
правонарушениях. Однако, учитывая то 
обстоятельство, что сфера таможенного дела 
регулируется только на федеральном уровне, 
вышеуказанные виды наказаний для целей 
таможенного дела, устанавливаются только КоАП 
РФ.



Среди административных 
наказаний за НТП по содержанию 
карательного воздействия можно 
выделить: 

• морально-правовое 
(предупреждение); 

• имущественные (административный 
штраф, конфискация орудия 
совершения или предмета 
административного 
правонарушения).

В административном порядке 
КоАП РФ разрешает применять 
только предупреждение, штраф. 
Конфискация орудия совершения 
или предмета административного 
правонарушения является 
наказанием, которое может 
назначить только судья.



В соответствии со ст. 3.3 КоАП РФ предупреждение, 
административный штраф, могут 

устанавливаться и применяться только в качестве 
основных административных наказаний. 

Конфискация орудия совершения или предмета 
административного правонарушения может 

устанавливаться и применяться в качестве как 
основного, так и дополнительного 

административного наказания. 

За одно административное правонарушение может быть назначено 
основное либо основное и дополнительное административное наказание.



Предупреждение — мера административного наказания, выраженная в официальном 
порицании физического или юридического лица. Предупреждение выносится в 
письменной форме.

Предупреждение как меру административного наказания не следует путать с 
предупреждением как мерой административного пресечения. Устные предупреждения, 
которые в качестве административно-пресекательной меры должностные лица делают 
гражданам или организациям, не считаются административными наказаниями. Точно 
так же не являются наказаниями письменные предупреждения (предписания, 
предостережения), которые направляются гражданам и организациям, но при этом не 
выносится постановление о назначении административного наказания.

Предупреждение как мера административного наказания всегда назначается путем 
вынесения соответствующего письменного постановления и вручения или направления 
копии постановления лицу, привлеченному к административной ответственности, или 
его законному представителю.

Предупреждение — самая легкая по карательному воздействию мера административного 
наказания. Оно влечет за собой те же юридические последствия, что и все другие 
административные наказания. Применение этой меры, как и других административных 
наказаний, влечет для нарушителя неблагоприятные правовые последствия. Субъект 
ответственности в течение года считается лицом, привлекавшимся к административной 
ответственности. А это может повлиять на вид и размер наказания, назначаемого за 
повторное административное правонарушение, быть обстоятельством, отягчающим 
административную ответственность. 

Предупреждение



Административный штраф — это 
денежное взыскание, выраженное в 
рублях,на физическое или юридическое 
лицо, совершившее административное 
правонарушение.

Будучи наказанием имущественного 
характера, он достаточно эффективен, 
наиболее распространен и может 
применяться только в качестве 
основного административного 
наказания. Штраф предусматривается 
всеми статьями Главы 16 КоАП.

Размер административного штрафа не 
может быть менее 1000 рублей. Размер 
административного штрафа, 
налагаемого на граждан, не может 
превышать 5000 рублей, на 
должностных лиц — 50000 рублей, на 
юридических лиц — 1000000 рублей.

Административный 
штраф



Или же административный штраф может выражаться в величине, кратной:
1) стоимости предмета административного правонарушения на момент окончания или пресечения 

административного правонарушения;
2) сумме неуплаченных и подлежащих уплате на момент окончания или пресечения административного 

правонарушения налогов, сборов или таможенных пошлин, либо сумме незаконной валютной операции, либо 
сумме денежных средств или стоимости внутренних и внешних ценных бумаг, списанных и (или) зачисленных 
с невыполнением установленного требования о резервировании, либо сумме валютной выручки, не проданной 
в установленном порядке, либо сумме денежных средств, не зачисленных в установленный срок на счета в 
уполномоченных банках, либо сумме денежных средств, не возвращенных в установленный срок в Российскую 
Федерацию, либо сумме денежных средств, стоимости ценных бумаг, иного имущества или стоимости услуг 
имущественного характера, незаконно переданных или оказанных от имени юридического лица, либо сумме 
неуплаченного административного штрафа;

3) сумме выручки правонарушителя от реализации товара (работы, услуги), на рынке которого совершено 
административное правонарушение, за календарный год, предшествующий году, в котором было выявлено 
административное правонарушение, либо за предшествующую дате выявления административного 
правонарушения часть календарного года, в котором было выявлено административное правонарушение, если 
правонарушитель не осуществлял деятельность по реализации товара (работы, услуги) в предшествующем 
календарном году;

4) сумме выручки правонарушителя, полученной от реализации товара (работы, услуги) вследствие 
неправомерного завышения регулируемых государством цен (тарифов, расценок, ставок и тому подобного) за 
весь период, в течение которого совершалось правонарушение, но не более одного года;

5) начальной (максимальной) цене государственного или муниципального контракта при размещении заказа на 
поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных или муниципальных нужд, а также 
гражданско-правового договора бюджетного учреждения при размещении заказа на поставки товаров, 
выполнение работ, оказание услуг для нужд бюджетного учреждения (далее также - контракты на поставки 
товаров, выполнение работ, оказание услуг для нужд заказчиков или контракты);

6) сумме излишнего дохода либо сумме убытков, которых лицо избежало в результате неправомерного 
использования инсайдерской информации и (или) манипулирования рынком.



Конфискация орудия совершения 
или предмета административного 
правонарушения — принудительное 
безвозмездное обращение в 
федеральную собственность или в 
собственность субъекта РФ не 
изъятых из оборота вещей.
В отличие от уголовного 

законодательства, 
предусматривающего наказание в 
виде конфискации всего или части 
имущества лица, совершившего 
преступление, в КоАП РФ в качестве 
наказания применяется 
конфискация строго определенных 
вещей — орудий совершения или 
предметов административного 
правонарушения. 
Данный вид адм.наказаний 

встречается в 10 статьях главы 16 
КоАП РФ.

Конфискация



Конфискуемыми предметами 
могут быть: денежные средства, 
валютные ценности, этиловый 
спирт и алкогольная продукция, 
оружие, боеприпасы, орудия 
производства, сырье, изготовленная 
продукция, несертифицированные 
средства связи, контрафактная 
печатная продукция, транспортные 
средства, суда, летательные 
аппараты и др.
С учетом конституционного 

положения о невозможности 
лишения имущества иначе как по 
решению суда конфискация 
орудия совершения или предмета 
административного 
правонарушения назначается 
только судьей.



Стоит подчеркнуть, что в ст. 3.7 КоАП РФ не содержится положения, согласно которому 
конфискован может быть лишь предмет, находящийся в личной собственности 
правонарушителя. Решение законодателя в данном случае основывается на правовой 
позиции Конституционного Суда РФ, который в связи с проверкой норм таможенного 
законодательства пришел к выводу, что конфискация как мера административной 
ответственности применяется независимо от того, кем является лицо, незаконно 
перемещающее товары и транспортные средства, — собственником товаров и 
транспортных средств, покупателем, владельцем либо выступает в ином качестве, 
достаточном в соответствии с законодательством для совершения с ними действий от 
своего имени, а также независимо от того, установлено лицо, совершившее таможенное 
правонарушение, или нет.

Нельзя считать конфискацией изъятие из незаконного владения лица, совершившего 
административное правонарушение, орудия совершения или предмета 
административного правонарушения, которые: 1) подлежат в соответствии с 
федеральным законом возвращению их законному собственнику; 2) изъяты из оборота 
либо находятся в противоправном владении лица, совершившего административное 
правонарушение, по иным причинам и на этом основании подлежат обращению в 
собственность государства или уничтожению. 



Спасибо за 
внимание!


